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Egzamin maturalny z biologii
Arkusz IT

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO I1.

Zasady oceniania

e Zarozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 60 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, a nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Zaodpowiedzi do poszczeg6lnych zadan przyznaje sig wytacznie petne punkty.

e 7a zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sig tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigeej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Nr Oczekiwana odpowiedz Maksymalna
Zadania Punktacja
26 | Zwiazek A — umozliwia proces fotosyntezy (1 pkt); 2
zwiazek B - umozliwia transport tlenu we krwi (1 pkt).
27 a) zywa — kolenchyma; martwa — sklerenchyma (1 pkt); 3

b) np. Sciana komorkowa komorek sklerenchymy zawiera
ligning, natomiast Sciana komoérkowa komorek kolenchymy
nie zawiera ligniny(1 pkt);

¢) np.wzmacniaja fodyge (1 pkt).

28 | Np. bardziej sptaszczona klatka piersiowa (1 pkt); inne (esowate) 3
wygigcie krggostupa (1 pkt); mniejsze topatki (1 pkt).
29 | Najkrotsze jelito w stosunku do dtugosci ciata maja zwierzgta 1

pobierajace pokarm tatwy do trawienia (pokarm pochodzenia
zwierzgeego), natomiast najdtuzsze maja zwierzgta pobierajace
pokarm trudny do trawienia (pokarm pochodzenia roslinnego).

30 |Pedraki maja aparat gebowy typu gryzacego, ktéry umozliwia im 1
odgryzanie fragmentéw podziemnych czg$ci roslin (1 pkt).
31 a) np. obraczkowanie nie ma wplywu na transport wody i soli 2

mineralnych w tym pedzie (1 pkt);
b) np. w tym miejscu pgdu transport asymilatow nie bgdzie
zachodzil (1 pkt).

32 a) peptydazy katalizuja rozktad wiazan peptydowych (taczacych 2
aminokwasy w peptydzie) (1 pkt);
b) egzopeptydaza rozktada wiazanie X (1 pkt).

33 Poniewaz marchew zawiera stosunkowo duzo prowitaminy A l
(beta-karotenu), a wytworzona z niej witamina A warunkuje proces
prawidlowego widzenia.

34 | Wzrost (rozw0j, wzrost 1 rozwoj). l
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35

H,O (1 pkt); C>HsOH (etanol) (1 pkt) , CO, (1 pkt).

36

Oddychania

—

37

a) I(1 pkt);

b) np. na nasiona roslin grupy II dziataja substancje zawarte w
lisciach stonecznika hamujac ich kietkowanie (1 pkt);

¢) np. mozna je wykorzysta¢ do ochrony przed chwastami upraw na
polach i w ogrodach sadzac stoneczniki migdzy roslinami
uprawnymi (1 pkt).

38

Potencjal wody w komorce A wynosi ( - 900 kPa) (1 pkt), a w
komorce B wynosi ( - 1100 kPa) (1 pkt). Woda przenika z komérki A
do B (1 pkt)

39

1 —spadek (1 pkt); 2 — wzrost (1 pkt); 3 — wzrost (1 pkt)

40

a) Zwierzgta, u ktorych w procesie rozmnazania wystgpuje
zaplodnienie zewngtrzne (karp) sktadaja znacznie wigksza
liczbg jaj niz zwierzgta, u ktorych wystgpuje zaptodnienie
wewngtrzne (gady i ptaki) (1 pkt);

b) zwierzgta, u ktorych wystgpuje efektywniejsza ochrona
zarodkow (gady i ptaki) — (btony ptodowe, ostonki
pergaminowe, ostonki wapienne), sktadaja mniejsza liczbe jaj
niz zwierzgta, u ktorych brak tych struktur (1 pkt);

c) zwierzgta, ktore opiekuja sig¢ swoimi jajami i potomstwem
(ptaki) sktadaja najmniejsza liczbg jaj (1 pkt).

41

a) zyta macicy (1 pkt); b) tgtnica macicy (1 pkt); ¢) tgtnica macicy
(1 pkt)

42

a) wigksza ilo$¢ potasu w glebie zwigksza intensywno$é¢
transpiracji (warunkuje wigksza jego zawartos¢ w komorkach
przyszparkowych, wzrost ich uwodnienia i otwieranie aparatu
szparkowego) (1 pkt);

b) wigksza ilos¢ potasu w glebie warunkuje wyzszy turgor roslin
(1 pkt).

43

a) wyzsze stgzenie CO, w podawanej mieszaninie niz w
powietrzu pobudza receptory w pniu mozgu i Sciankach
naczyn krwionosnych, co warunkuje pobudzenie osrodka
oddechowego (1pkt), ktéry pobudza migénie oddechowe do
skurczu (1 pkt.);

b) np. stres powoduje zwigkszenie intensywnosci wymiany
gazowej poprzez zwigkszenie wydzielania adrenaliny (1 pkt)

44

a) XXY (1 pkt); b) XXX, X0 (2 pkt);

45

a) w plazmidzie bakterii (1 pkt);

b) poniewaz maja w jadrze komorkowym wbudowany obcy
material genetyczny — geny bakteryjne (1 pkt);

c) poniewaz geny bakteryjne wbudowane w DNA komorek
rosliny warunkuja niekontrolowana produkcj¢ auksyn i
cytokinin, ktore wptywaja na intensyfikacjg¢ podziatow
komorkowych (1 pkt).

46

Zakazdy ztrzech zasadnych argumentow po 1 pkt.

Np.: zachowanie bioréznorodnosci (1 pkt); zachowanie genotypow
najbardziej wydajnych gospodarczo organizméw (1 pkt); mozliwosé
przeprowadzania badan genetycznych (tworzenie nowych odmian)

(1 pkt)
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47

a) Krwinki czerwone zawierajace hemoglobing nieprawidtowa sa 3
bardziej odporne na zarazki malarii niz erytrocyty zawierajace
jedynie hemoglobing prawidlowa. (Zmieniony ksztatt krwinek
u heterozygot uniemozliwia rozwoj zarodzca malarii) (1 pkt).

b) — mutacja (1 pkt); - dobor naturalny (1 pkt)

48

a) I—sukcesja pierwotna; II — sukcesja wtorna (1 pkt); 2

b) np. sukcesja pierwotna zachodzi na terenie, na ktorym dotad
nie bylo zadnej biocenozy, natomiast sukcesja wtoérna
zachodzi na terenie istniejace;j juz biocenozy (1 pkt).

49

a) A (1 pkt): b) C (1 pkt); c) B (1 pkt). 3

50

Zakazdy z trzech zasadnych argumentow- bez wzglgdu na 3
stanowisko ucznia - po 1 pkt.




